"我不是影評人,從來都不是"

戴錦華 2016-01-23



著名文化和電影研究學者戴錦華教授

一、"今天中國電影的奇蹟般的事實,基本上是資本和市場的事實。"

每一次當有記者問我說"你作為影評人"如何如何的時候,我都會回答說,"我不是影評人,從來都不是。"我曾經渴望成為影評人,但是最終沒有能做到。這也多少關係到我們對於電影批評的定位和想像。中國對電影批評的定位很有特色,是宏觀的整體的對電影的評價,對電影產業發展趨勢的構想,以及對於觀眾接受、市場分佈的指導。

換句話說,我們把電影批評想像為一種政策研究。而事實上,即使在 20 世紀 70 年代,中國電影評論者、電影研究者從來沒有擁有過乾預政策走向的能力, 況且今天中國電影的奇蹟般的事實,基本上是資本和市場的事實。

如果說影院急速發展拜"萬達模式"之所賜,更有極大的政策助推力度的話,而整個電影市場 400 億的紀錄,基本上是一個資本的奇觀。資本的基本特徵就是它的逐利性、盲目性,完全不可能接受理性的規範指導。中國電影人談到電影批評的時候——不言自明地從創作者到批評者再到社會,都認為電影批評應該是對創作的總結,以及對創作的指導。有良知的優秀電影創作者,會對批評抱有某種殷切的、真誠的期待,而批評家也經常會自詡為"創作導師"。

但是事實上,今天中國電影業的輝煌,並非昔日任何一個歷史時期中國電影

的邏輯延伸, 而基本上是在一次徹底的斷裂之後, 在完全不同的政治經濟環境中 產生的、巨無霸式的電影產業。

對電影創作而言,這一產業、體制的最大變化是製片人中心製的確立,它意味著未曾體制化、卻事實上主導中國電影數十年的導演中心製的終結。換句話說,電影的製作不再為導演的藝術個性所引導的藝術創作過程。在類似前提下,批評者即使有此心,導演即使有此意,在電影藝術的維度中討論中國電影的未來恐怕都只是一份清談。



騰訊娛樂於 2015 年底發布的白皮書電影篇:《冒險家的樂園》

二、"呼喚因不被市場買斷而確立自己市場信譽的影評人,頗為急切。"

迄今為止,我們仍很少討論電影批評與電影市場之間的關係。在諸多產業研究之中,即使談到電影批評對觀眾的引導,也沒有深入討論這種引導應以、可能以什麼形態發生、存在。網絡影評人們或許在市場意義上以某種方式影響著觀眾,但這個作用是在網絡的生態當中形成的,而不是市場意義上的有意識去構建的有機環節。

而在我看來,電影批評無外乎有兩種。一是廣義的電影批評,近年來,我的 看片量又重新恢復的時候,我開始再次肯定我當年專注於電影時的體會:電影仍 然是望向今日世界最重要的窗口。透過這個窗口,我們幾乎可以看到今日世界上 發生中的一切,通過電影,我們甚至可以看到全球化的主流"大屏幕"有意或無 意地遮蔽的社會現實。

電影作為望向世界的、社會的、文化的窗口,不僅是"魅惑",也是"祛魅", 因此它可以介入、助益於各個學科、各種訴求和意圖的研究。我們經常會開的一個玩笑是,北大哪個專業的教學沒使用電影作為輔助教材?在電影專業內部,在電影批評的名目下,對影片的討論可以是審美的,可以是電影語言的,可以是文化研究或社會批評的,可以藉助電影展開對中國社會、對全球化時代的整體研究和分析。而後面這種是我從屬的場域。當然,網絡時代,人人都是影評人,每個看電影、愛電影的人都可以寫下和公開自己的觀後感。

但嚴格意義上的"影評"——應該被嚴肅討論的、可能多少涉及到市場政策和創作層面的影評,是一個健康的、健全的市場機制的內在環節。職業影評人通過自己所謂的獨立品格——相對於製片公司和發行公司的獨立品格——建立自己的市場信譽,確立自己的電影品位和形象,藉此,他對觀眾或某一類觀眾形成信譽,他的評論也因此對影片的票房形成影響。

當中國電影突破了 700 部,現在向 800 部進軍之時,市場的有效正態分佈已成為問題。今天市場高票房低品質,是因為中國電影觀眾是特殊意義上的新觀眾——沒有與之成長相伴隨的連續的觀影經驗的觀眾,而今天"餵養"他們的中國市場是壟斷性的。我想這是造成高品質低票房的內在原因之一。

因此,呼喚更多的專業影評人,呼喚因不被市場買斷而確立自己市場信譽的 影評人,便顯得頗為急切。當然,"爛片熱賣"、"不爛不買"的現象絕不是影評 人們可能逆轉的,而必須通過多層次的規範和豐富中國電影市場來完成。這無疑 是已如此龐大的中國電影業是否可持續(發展)的關鍵之一。

"最突出的例證,是近年來的好萊塢具有票房保障的近乎唯一片種,便是漫畫改編的超級英雄片。"

三、"產業資本的反電影市場邏輯,並不在狹義的影評範疇之中。"

另外,我想表達一點與電影評論無關的,我對今天中國電影問題的思考。關於今天中國的電影市場問題,人們有各種各樣的描述和表述,如市場的壟斷性,如全球電影市場觀眾的低幼化,青少年主體的觀眾要求卡通化、電玩化等等。從某種意義上說,這是事實。最突出的例證,是近年來的好萊塢具有票房保障的近乎唯一片種,便是漫畫改編的超級英雄片。

但是在另一方面,類似討論和今天中國電影市場的現狀,並不是一個可以劃等號的問題。在我看來,今天電影市場重要的問題,不僅是資本的絕對,(其作

為)近乎唯一的引領角色,而且是資本追求利潤最大化的邏輯,甚至試圖僭越電影這一特殊商品的特質與電影市場的規律。

其中可謂典型的是近乎瘋狂的電影 IP 爭奪戰。收購可能成為未來電影的 IP, 以減少票房風險,原本不是中國電影的發明或新鮮事,但瘋狂爭奪及種種轉手、 倒賣,造成天價 IP,令影片立項之際已成本高昂。為了消化完全無端的高昂的成 本,便產生繼發的問題: 諸如聘請被認為具有票房感召的明星,造成明星價格的 急升,同時是達到瘋狂或荒誕的植入性廣告。一邊是有增無減的高成本,一邊卻 是期待不經市場票房博弈,在製作階段消化成本。

我稱之為產業資本的反電影市場邏輯,類似電影的、而非影片的事實,並不 在狹義的影評範疇之中。

如果考慮到好萊塢早已垂涎欲滴地守在門外,中國電影仍必須為自己贏得時間和空間,那麼思考中國電影的多種可能和產品的自主原創,便無疑是急迫的、必須的。

本文轉載自微信公眾號"海螺社區"。